



当前位置: [首页](#) [现场传真](#)

 [现场传真](#)

吉林抚松发现枫林旧石器遗址

发布时间: 2016-10-24 文章出处: 中国文物信息网 作者: 徐廷 点击率: 859

枫林遗址位于吉林省抚松县漫江镇枫林村东约500 米的山梁之上, 分布面积超过30000 平方米, 所在山梁呈东北-西南走向, 平均海拔高度在900 米以上。遗址东北距头道松花江1 公里, 东距长白山主峰约43 公里。



2014 年, 因基础设施建设, 在该地发现了一件手斧, 引起了学术界的广泛关注。为了配合基本建设, 2016 年6 月18 日, 吉林省文物考古研究所前往现场进行了抢救性考古调查, 在表土层、出露地表的黄褐色亚黏土层中均发现有石制品, 采集遗物40 余件, 多数发现在梁岗东南坡地势较缓地带。发现遗物均为打制石器, 石制品原料绝大多数为黑曜岩, 少见凝灰岩。石制品种类包括石片、石叶、边刮器、端刮器等。通过本次调查, 确认该地点是一处旧石器时代遗址, 因该遗址位于漫江镇枫林村枫林岗, 将该遗址命名为“枫林遗址”。

2016 年8 月18 日, 吉林省文物考古研究所正式对枫林遗址进行抢救性考古发掘, 拟发掘面积300 平方米, 中国科学院古脊椎动物与古人类研究所、抚松县文物管理所部分人员参与了本次发掘。



以往发现的手斧

地层堆积

根据该遗址地表采集遗物的分布和地层堆积的保存状况, 本次发掘以前进村至枫林村水泥路为界, 将遗址分为东西两区。在西区布置完整和不完整5×5 米探方6 个, 命名为第I 发掘区, 在东区布置2×5 米探沟5 条, 5×5 米探方2 个, 命名为第II 发掘区, 目前已发掘面积约230 平方米。

第I 发掘区位于山梁地势较低处, 地层堆积较厚, 最深处达4 米以上, 自上而下至少可分为

5个自然层，分别为黑色表土层、黄色亚粘土层（30厘米）、红褐色亚粘土层（150厘米）、含砂红褐色亚粘土层（120厘米）和含角砾红色砂土层（100厘米），下伏为砂岩。其中，黄色亚粘土层，红褐色亚粘土层上部（100厘米以上）出土石制品较为丰富，目前合计出土石制品300余件，可分为2个文化层。

第Ⅱ发掘区地势较高，略有坡度，地层堆积较薄，自上而下可见3个自然层，分别为黑色表土层，含角砾的黄褐色亚粘土层（50厘米）和含角砾的红色砂土层（40厘米），部分位置堆积因人为扰动等原因有缺失。其中，含角砾的黄褐色亚粘土层出土石制品十分丰富，目前出土石制品150余件。



出土遗物

截至目前，本次发掘东西两个发掘区在原生堆积中合计出土石制品近500余件，东西两个发掘区出土遗物总体风格类似，但略有区别。

第Ⅰ发掘区出土石制品原料以黑曜石为主，偶见凝灰岩和燧石原料；石制品类型包括完整和不完整石片、细石叶、石叶、细石叶石核、普通石核、雕刻器、端刮器以及大量碎屑等；石制品尺寸整体较小，多为石制品加工的副产品。

第Ⅱ发掘区出土石制品原料同样以黑曜石为主，但包括凝灰岩、火山碎屑岩、安山岩、燧石、石英岩等原料的数量明显增加；石制品类型包括西发掘区的所有类型，还发现了石叶石核、大型端刮器和尖状器等。其中1件石叶石核，重约600克，长度超过10厘米，剥片面可见长而平行的石叶阴疤，是一件十分罕见的利用胸压法压制石叶的棱柱状石叶石核，器型规整，十分典型。

除发掘出土石制品外，在遗址地表及各处出露剖面采集到大量石制品，石制品数量近千件，石制品类型丰富，基本与发掘出土石制品的面貌一致。

从目前出土石制品的情况看，基本可以判断枫林遗址是一处含细石叶的旧石器遗址，并且该遗址能够发现明确的棱柱状石叶石核，是有目的系统生产的石叶。年代初步判断应为旧石器时代晚期早段，相关测年与环境分析工作正在进行中。

学术意义

现代人行为起源及演化研究是近年来旧石器考古学研究的热点，石叶技术作为现代人行为表现的重要组成部分，石叶技术的规范性和多样性、时间分布的不连续性和空间分布的差异性，在讨论古人类生存适应方式、技术扩散和人群迁徙等问题中具有重要作用。

我国北方地区从距今4~3万年到距今2.9~2.5万年间明确存在石叶技术的遗址包括水洞沟遗址、金斯太洞穴遗址、新疆骆驼石遗址、呼玛十八站遗址、油房遗址、西施遗址等不足10处。枫林遗址的发现为研究石叶技术所代表的技术及人群扩散提供了重要的材料。

吉林省东部诸遗址少数经系统发掘，石制品多采自地表，且目前多数遗址未有绝对年代报道，学者们常以地貌部位、石制品工业性质、及地表不见陶片和磨制石器推测其年代为旧石器时代晚期或新旧石器时代之交。然而，在未有绝对测年数据的前提下，对遗址时代的分析显得粗糙，过往年代学研究的不足，多数限于遗址地层堆积较薄，无法进行有效的年代学研究，枫林遗址地层堆积最深处可达4米，为光释光年代学研究、沉积学研究和孢粉环境研究等提供了难得的地质剖面。（吉林省文物考古研究所 徐廷）

（原文刊于：《中国文物报》2016年10月21日8版）

分享到：

转载请注明来源：中国考古网

友情链接

版权所有：中国社会科学院考古研究所
地址：北京王府井大街27号（100710）E-mail:kaogu@cass.org.cn

您是第 58541928 位访问者